
                                                                                                                     ПО-16 / 27.02.25г. 

 

 

 

ПИТАНЕ 

 

Ралица Манолова – общински съветник, 

от заседание на Общински съвет – Габрово, 

проведено на  27.02.2025 г. 

 

 

- След падналите снегове през декември и липсата на захранване с електроенергия на редица 

населени места в Община Габрово, Вие заявихте позиция, в рамките на която настоявахте да 

се предприемат мерки в защита на интересите на гражданите. Към днешна дата какво е 

развитието на този казус и има ли резултат от Вашето настояване? 

 

- И вторият ми въпрос - родители споделиха, че при разговор с учители в детските градини са 

останали с впечатление, че стойността на един храноден за всяко дете е в рамките на 1.5-2 лв. 

като варира в различните детски градини. Какви са точните суми за градините в Община 

Габрово, защото родителите се притесняват, че е много трудно за 1.5 лв. да се осигурят закуска, 

обяд и две междинни закуски за децата? 
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                                                                                                                         ПО-16/27.03.25г. 

 

ДО 

ОБЩИНСКИ СЪВЕТ  

ГАБРОВО 

 

 

ОТГОВОР 

 

 на ПИТАНЕ от Ралица Манолова – общински съветник, 

от заседание на Общински съвет – Габрово, 

проведено на  27.02.2025 г. 

 

  

 

 ВЪПРОСИ: 

 

 - След падналите снегове през декември и липсата на захранване с електроенергия на 

редица населени места в Община Габрово, Вие заявихте позиция, в рамките на която настоявахте 

да се предприемат мерки в защита на интересите на гражданите. Към днешна дата какво е 

развитието на този казус и има ли резултат от Вашето настояване? 

 

 - И вторият ми въпрос - родители споделиха, че при разговор с учители в детските градини 

са останали с впечатление, че стойността на един храноден за всяко дете е в рамките на 1.5-2 лв. 

като варира в различните детски градини. Какви са точните суми за градините в Община Габрово, 

защото родителите се притесняват, че е много трудно за 1.5 лв. да се осигурят закуска, обяд и две 

междинни закуски за децата? 

 

 

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО МАНОЛОВА, 

 

 

 1.В отговор на поставения от Вас първи въпрос, ще припомня, че  в края на миналата 

година  след значителния снеговалеж и тежкия и мокър сняг на 25 срещу 26.12.2024 г. зимната 

обстановка на територията на общината се усложни. На 26 декември около 90 села в общината и 

квартали на града останаха без електрозахранване. 27.12.2024г. ситуацията остана сложна. 

Сигналите към Община Габрово за липсата на ток бяха хиляди. На много места липсваше и 

водоподаване, поради липса на ток за помпените станции. По тази причина писмо №РД-01-01-

3878/27.12.2024 г., Община Габрово изпрати сигнал до министерството на енергетиката и Енерго-
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Про Варна ЕАД за предприемане на незабавни действия, съобразно техните компетенции, за 

своевременно решаване на проблема и възстановяване на нормалния ритъм на живот в общината. 

 При разговорите с министър-председателя и министъра на енергетиката, настоявах за 

максимално адекватна грижа за електроразпределителната мрежа и сериозна ангажираност от 

страна на Енерго Про към нашата община и към хилядите габровци, които незаслужено дни наред 

бяха лишени от електрозахранване, както и за правомощия, с който общините да имат контрол по 

изпълнението на инвестициите на дружествата по места. На 28.12.2024 г. на посещение в Габрово 

беше служебният министърът на енергетиката Владимир Малинов, който съобщи, че ощетените 

абонати ще получат компенсации, а КЕВР е започнала проверка на всички 

електроразпределителни дружества. На 09.01.2025 г., след среща на министъра на енергетиката 

Владимир Малинов с представители на Националното сдружение на общините в Република 

България и кметовете на засегнатите общини, беше уточнено, че министерството ще поиска от 

електроразпределителните дружества да предоставят информация за абонатите, останали без 

електрозахранване за период по-дълъг от 24 часа. А с цел коректност и пълнота на информацията 

ведомството желае тя да бъде сравнена с такава от общините. 

Междувременно с ПМС № 493 от 30.12.2024г. Министерският съвет одобри допълнителни 

разходи в размер на 2 200 000 лева по бюджета на министерството на енергетиката с цел 

предоставяне на финансова подкрепа на засегнатите клиенти на ЕРП.  

На 10.01.2025 с писмо до НСОРБ министерството на енергетиката информира, че в изпълнение на 

посоченото ПМС е в процес на разработване методика да подкрепа на засегнатите битови клиенти, 

като за целта е необходимо да бъдат идентифицирани онези от тях, при които това прекъсване е 

било повече от 24 часа. За целта беше поискано предоставяне на информация под формата на 

справка по образец в срок до 17.01.2025 г.В тази връзка Община Габрово разпространи апел към 

засегнатите крайни битови клиенти на Енерго-Про на територията на нашата община да попълнят 

справката за прекъсванията на електрозахранването в периода 21.12.2024 - 31.12.2024 г. В случай 

на невъзможност за електронно попълване на справката, това можеше да бъде направено в 

Центъра за административно обслужване в Община Габрово или в съответните кметства и кметски 

наместничества в селата. Поради големия интерес от страна на засегнатите битовите клиенти на 

Енерго-Про, Община Габрово удължи срока за попълване на справката до 24 януари, като 

своевременно информира министерството да удължаването на срока. Справката беше изпратена на 

министерството на енергетиката. 

На 26.02.2025г. КЕВР обяви, че задължава трите електроразпределителни дружества да 

компенсират всички реално засегнати и изрядни битови клиенти заради прекъсването на 

електроподаването в периода 21-31 декември 2024 г. Според съобщението на КЕВР като 

превенция срещу бъдещи масови аварии, предизвикани от лоши метеорологични условия, 

Комисията изисква в тримесечен срок разпределителните дружества да представят в КЕВР 

доклади за текущото състояние на въздушните електропроводи средно напрежение на 
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лицензионната си територия - анализ на аварийността  от 2020 г. насам,  времето за отстраняване 

на авариите и причините за тях; предприети действия и финансови средства за почистване на 

сервитутните зони и ремонт или подмяна на компрометирани стълбове средно напрежение; 

действия в краткосрочен план за превенция на тежки аварии по електропроводите с висока 

аварийност. В рамките на дадения срок дружествата трябва да предприемат разписаните по закон 

действия за упражняване на сервитутните си права и задължения върху терените на техните 

електропроводи средно напрежение. Междувременно от 21.02.2025 г. влезе в сила Закон за 

предоставяне на финансова подкрепа на битови крайни клиенти на електрическа енергия, с който 

се уреждат отношенията за предоставяне на целева финансова подкрепа на битови крайни клиенти 

на електрическа енергия, останали без електроснабдяване повече от 24 часа в периода от 

21.12.2024 г. до 31.12.2024 г. включително. Съгласно чл. 1, ал. 2. Министерският съвет приема 

Програма за условията и реда за предоставяне на целевата финансова подкрепа по този закон, чрез 

която се определя механизъм на изплащане на целевата финансова подкрепа на крайните битови 

клиенти на електрическа енергия, останали без електроснабдяване в периода от 21– 31.12.2024 г. 

включително. Според Програмата, целевата финансова подкрепа обхваща само битови крайни 

клиенти - физически лица, които имат договорни отношения с краен снабдител при публично 

известни общи условия за продажба на електрическа енергия. В Програмата е определен 

механизъм за изпълнение, като е уточнено, че средствата за подпомагане от бюджета на 

министерството на енергетиката се предоставят на Фонд „Сигурност на електроенергийната 

система” (ФСЕС), който следва да сключи индивидуални договори с крайните снабдители, които 

снабдяват с електрическа енергия битови крайни клиенти – правоимащи лица по програмата. 

Крайните снабдители са длъжни да сключат договор с ФСЕС в 5-дневен срок от приемане на 

Програмата. Приложение към сключените договори са списъците с битови крайни клиенти, имащи 

право да получат финансова подкрепа от конкретния краен снабдител - във формата, предоставена 

от министерството на енергетиката.  

В Програмата, приета с Решение № 87 от 21.02.2025 г. на Министерския съвет, е записано още че: 

- До 20.07.2026 г. крайните снабдители представят във Фонда отчетна информация и 

доказателства за реалното предоставяне на финансовата подкрепа на крайните им битови 

клиенти; 

- Общият размер на одобрените допълнителни разходи за целева финансова подкрепа за 

засегнатите от прекъсването на снабдяването с електрическа енергия битови крайни 

клиенти е в размер на 2 200 000 лв.; 

- В изпълнение на Програмата ще бъдат изплатени по 30 лв. за първите 24 часа на битов 

краен клиент, който е останал без електроснабдяване повече от 24 часа, а за всеки следващ 

започнал период от 12 часа – по 20 лв.  

- На базата на оперативни данни, предоставени от трите оператора на 

електроразпределителни мрежи и налични в министерството на енергетиката, засегнатите 
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крайни битови клиенти, обхванати от настоящия механизъм за финансова подкрепа, е 

около 26 000 клиенти. 

- Периодът за изплащане на финансовата подкрепа от страна на крайния снабдител съгласно 

механизма по тази Програма е до 30.06.2026 г.   

Във връзка с липсата на конкретна информация за изпълнението на Програмата и процеса по 

компенсиране на ощетените домакинства в нашата община, изпратих писмо до министъра на 

енергетиката със запитване относно подкрепата за засегнатите от липса на електрозахранване 

битови клиенти на електроразпределителното дружество в община Габрово. Със същото писмо 

информирах министър на енергетиката за сигнали от граждани, според които 

Електроразпределение Север АД отказва обезщетение на свои абонати за първите 48 часа, 

позовавайки се на разпоредбите на чл.74, ал.2 от Закон за енергетиката, а именно че: 

„Енергийните предприятия не са задължени да изплащат обезщетения за щетите, нанесени в 

резултат на ограничителен режим, временно прекъсване или ограничаване на снабдяването с 

електрическа енергия, топлинна енергия или природен газ, с изключение на случаите, при които 

авариите или дълготрайният недостиг са настъпили по тяхна вина“.  

До провеждането на настоящото заседание на Общински съвет Габрово отговор от 

министерството на енергетиката не беше получен. Допълнителна информация по темата ще Ви 

предоставя след получаване на отговора.  

2. В отговор на поставения от Вас втори въпрос, Ви благодаря, че адресирате важната тема 

за храненето на децата, тъй като то е определящо за здравословно им израстване и е важна 

предпоставка за бъдещото им развитие.       

Информирам Ви, че с цел осигуряване на качествено, пълноценно и здравословно хранене на 

децата е ангажиран технолог по хранене за съставяне на менюта за детските градини, съобразени с 

изискванията на Наредба № 2 от 7 март 2013 г. за здравословно хранене на децата на възраст 

от 0 до 3 години в детските заведения и детските кухни и Наредба № 6 от 10 август 2011 г. за 

здравословно хранене на децата на възраст от 3 до 7 години в детските заведения.  

Седмичните менюта са еднакви за всички детски градини. Постигната е равнопоставеност при 

храненето на децата, което е около три лева за дете. При наличие на деца със заболявания, 

изискващи диетичен режим се изготвя индивидуален режим.  

Извън  хранодена се: 

- предоставят плодове, зеленчуци, мляко и млечни продукти по Схеми "Училищен плод" и 

"Училищно мляко". Продуктите по схемите в детските градини  се предоставят за децата от I до 

подготвителна група включително,  за консумация  в  деня на доставката, отделно от основните 

хранения и не могат да се използват за приготвяне на ястия. Предоставя се задължително и  пчелен 

мед на децата, като съпътстваща мярка  по схемите; 
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- предоставят закуска, мляко, зеленчуци и/или плодове на децата от задължителното 

предучилищно образование в детските градини със средства от държавния бюджет за подпомагане 

на храненето на децата в задължително предучилищно образование; 

В детските градини се правят регулярни проверки за контрол и в случаи на констатирани  

пропуски се дават задължителни предписания. По този начин се избягва допускането на 

компромиси по отношение качеството на доставената храна.  

 

 

 

 

С уважение,    / П / 

 

ТАНЯ ХРИСТОВА 

Кмет на Община Габрово 

 

 


